

PERIODO DE ANÁLISIS: DEL 21 AL 31 DE ENERO DE 2025

CONTENIDO

1.	GESTIÓN TÉCNICA OPERATIVA	2
1.1	Análisis de la Operación de Hornos	2
1.2	Mantenimiento de la Infraestructura	4
1.3	Disponibilidad de Bóvedas, Osarios y Cenizarios.	5
2.	GESTIÓN FINANCIERA	7
3.	GESTIÓN JURÍDICA	8
4.	GESTIÓN SOCIAL	12
5.	GESTIÓN AMBIENTAL, SANITARIA Y SST	12
5.1	Ambiental	12
5.2	Sanitaria	13
5.3	Seguridad y Salud en el Trabajo – SST	14
6.	INDICADORES DE GESTIÓN	14
7.	OTROS	16
7.1	INVENTARIOS RECIBIDOS CTO UAESP-415-2021	16
7.2	SISTEMAS	16
7.3	ATENCIÓN A PQRS	17
7.4	MEDIDA CAUTELAR JEP	17
i.	Estrategia para el cumplimiento de los Autos 063 y 625 de 2024.	18
ii.	Estado de los Autos emitidos por la JEP (2024 - 2025).	19
iii	ii. Insumos para responder Autos 674 y 782 de 2024	20





1. GESTIÓN TÉCNICA OPERATIVA

1.1 Análisis de la Operación de Hornos.

La Unidad administrativa Especial de Servicios Públicos – UAESP celebró contrato de concesión número 415 de 2021 con el concesionario Jardines Luz y Paz, el cual tuvo como objeto: "Prestar mediante la modalidad de concesión, el servicio del destino final y atención Funeraria, incluyendo su Administración, Operación, Mantenimiento, Explotación, Gestión y Conservación de los cementerios distritales de la ciudad de Bogotá", a quien se le otorgó la administración y operación de los cementerios a cargo de la UAESP y en general era el responsable de la prestación de los servicios de destino final y actividades conexas en los 4 cementerios del Distrito de Bogotá, hasta la fecha de terminación del contrato.

Durante toda la ejecución del contrato hubo reiterativos incumplimientos presentados frente a las obligaciones por parte del Concesionario Jardines de Luz y Paz, frente a esto se destaca que la administración declaró seis (6) incumplimientos mediante proceso administrativo sancionatorio, articulo 86 ley 1474 de 2011, 5 de ellos consistentes en multas y uno en un incumplimiento parcial definitivos sin consecuencias pecuniarias. Posterior a la última sanción, durante el periodo del 21 al 23 de septiembre el 2024 el concesionario Jardines Luz y Paz de manera unilateral tomó la decisión de cerrar los cementerios del Distrito, dejando de prestar los servicios funerarios a los usuarios en los mismos.

Mediante Resolución 511 del 8 de octubre de 2024, se declaró la terminación unilateral del Contrato No. 415 del 2021, suscrito entre la UAESP y la sociedad JARDINES DE LUZ Y PAZ S.A.S, con NIT. 901489490-3, por lo que con ocasión de dicha situación la UAESP debe garantizar en el Distrito Capital la prestación, coordinación, supervisión, gestión, monitoreo y control de los servicios funerarios; y a través de la Resolución No. 643 de 2024 se resuelve recurso de reposición interpuesto y se confirma en todas y cada una de sus partes la Resolución No. 511 del 2024 por medio de la cual se declaró la terminación unilateral del contrato y se ordenó su liquidación.

Con oficio UAESP 20247000245131 del día 09 de diciembre 2024, la Unidad notificó la Resolución No. 643 de 2024, indicó a Jardines de Luz y Paz que "se abstenga de prestar nuevos servicios de destino".





final (inhumación, cremación y/o exhumación)", es decir que el Concesionario Jardines de Luz y Paz no estaba autorizado por la Entidad Contratante para continuar prestando más servicios en los cementerios a partir del 10 de diciembre 2024

Sin embargo, el Concesionario Jardines de Luz y Paz a pesar de las actuaciones administrativas notificadas por parte de la UAESP continuó el día 10 de diciembre 2024 ofreciendo y prestando servicios de Destino Final en los cuatro cementerios propiedad del Distrito, aun cuando ya estaba oficial y legalmente finalizado el contrato de Concesión 415-2021. Para el día 21 de enero 2025 la UAESP por medio de Ordenes Policivas hizo presencia en los cuatro cementerios propiedad del Distrito (Central, Norte, Sur y Serafín) y se realizó la retoma de la Administración y Operación de los equipamientos, desde esta fecha el contratista Jardines de Luz y Paz ya no hace parte del ejercicio diario de los cementerios. Por lo cual el Concesionario solo realizó prestación de servicios hasta el día 20 de enero 2025.

Es importante mencionar que, el contrato de Interventoría inicio el 24 de agosto 2021 por lo cual los reportes de supervisión y operación de los Hornos Crematorios son datos registrados desde el 24 de agosto 2021 hasta el 09 de diciembre 2024 fecha en la cual finaliza el contrato de Concesión 415- 2021. Desde el 10 de diciembre 2024 hasta el día 20 de enero 2025 Jardines de Luz y Paz estuvo presente en los cementerios operando los Hornos Crematorios, pero la Interventoría desconoce la operación real de cada Horno Crematorio, ya que las Directivas de Jardines de Luz y Paz prohibieron el ingreso del personal de Interventoría a las áreas de los Hornos de todos los cementerios.

Para el periodo del 21 al 31 de enero de 2025 los hornos se encontraban fuera de operación, toda vez que es deber de la UAESP establecer su estado a la fecha de terminación del contrato de concesión 415 de 2021.

Conforme a lo anterior, la entidad con el fin de garantizar la continuidad en la prestación de los servicios de destino final, inhumación, exhumación y cremación en los Cementerios propiedad del Distrito formuló un Plan de Contingencia, para la prestación directa de los servicios de destino final, el cual contempla las siguientes fases:





- FASE 0. Actividades para implementar a partir de la terminación del contrato de concesión y cesación de los servicios
- FASE 1. Retoma de la tenencia de los Cementerios
- FASE 2. Retoma operación y administración directa de los cementerios por parte de la UAESP
- FASE 3. Normalización completa e integra de la operación en los cuatro cementerios propiedad del distrito.

1.2 Mantenimiento de la Infraestructura

Durante el período comprendido entre el 21 y el 31 de enero de 2025, posterior al inicio de la operación directa de la prestación del servicio de destino final en los cementerios propiedad del Distrito, se adelantaron las siguientes actividades relacionadas con el mantenimiento de la infraestructura:

- Se realizó un inventario detallado de la infraestructura de cada equipamiento, en compañía de la interventoría saliente, con el fin de establecer el estado general de cada cementerio.
- Se efectuó el cambio de cerraduras en las puertas principales, debido a la no entrega de llaves por parte del concesionario a la UAESP.
- Se llevó a cabo una brigada de limpieza general en todos los cementerios.

Adicionalmente a las actividades propias de la operación directa, durante el período referido se encontraban vigentes los siguientes contratos relacionados con la infraestructura de los cementerios propiedad del Distrito. A continuación, se relaciona su estado para dicho período:

Tabla 1 Relación contratos relacionados con la infraestructura

No. CONTRATO	CONTRATISTA	OBJETO	PLAZO	FECHA INICIO	FINALIZACIÓN	ESTADO	OBSERVACIÓN
UAESP-585- 2024	CBC INGENIERIA CIVIL Y MANTENIMIENTO S.A.S	Contratar por el sistema de precios unitarios sin fórmula de reajuste las obras civiles para el mantenimiento preventivo y correctivo, así como la restauración y adecuación de las galerías de acceso en el Cementerio Distrital del Sur en Bogotá D.C.".	3 MESES	PENDIEN TE	PENDIENTE	CONTRATO SIN INICIAR	





UAESP-582- 2024	FLM INGENIEROS CONTRATISTAS - CONSULTORES S A S	Realizar la interventoría técnica, operativa, administrativa, financiera y ambiental al contrato del de obra pública que resulte de la selección abreviada de menor cuantía cuyo objeto es que tiene por objeto "contratar por el sistema de precios unitarios sin fórmula de reajuste las obras civiles para el mantenimiento preventivo y correctivo, así como la restauración y adecuación de las galerías de acceso en el Cementerio Distrital del Sur en Bogotá D.C.	4 MESES	PENDIEN TE	PENDIENTE	CONTRATO SIN INICIAR	
UAESP-765- 2022	CONSORCIO PBC SERAFIN	Realizar la construcción de un Mausoleo para bóvedas, osarios y cenízarios, así como la ampliación del cuarto de hornos en el Cementerio Parque Serafín.	11 MESES	16/07/24	31/12/25	SUSPENDIDO	Contrato Suspendido, debido a que se encuentra en trámite ante la Curaduría Urbana No. 3 Licencia de construcción
UAESP-740- 2022	CONSORCIO INTERMAUSOLEO 81	Realizar la interventoría técnica, administrativa, financiera, jurídica del contrato de obra pública que resulte de la licitación pública cuyo objeto es realizar la construcción de un Mausoleo para bóvedas, osarios y cenízarios, así como la ampliación del cuarto de hornos en el Cementerio Parque Serafín".	12 MESES	16/07/24	31/01/26	SUSPENDIDO	Contrato Suspendido, debido a que se encuentra en trámite ante la Curaduría Urbana No. 3 Licencia de construcción

Fuente: Elaboración propia.

1.3 Disponibilidad de Bóvedas, Osarios y Cenizarios.

El día 21 de enero de 2025, por parte de la UAESP, se realizó la toma de información en los cementerios distritales correspondiente al mes de enero de 2025, con el fin de verificar la disponibilidad. Esta información se consolidó para cada uno de los cementerios distritales, discriminando los espacios disponibles, ocupados y el total general, tanto en bóvedas, osarios como en cenizarios. El registro detallado permite llevar control sobre la capacidad operativa.

Tabla 2 Disponibilidad BOC - con corte 31 de enero de 2025

Disponibilidad en Patio Cementerio Central							
Categoría	Disponibles	Ocupadas	Total				
Bóveda Adulto	1492	4085	5577				
Bóveda Párvulo	287	253	540				





Cenizario 67 424 491 Totales 1846 4762 6608 Disponibilidad en Patio Cementerio Norte Tipo Disponible Ocupada Total Adulto 1975 5511 7486 Parvulo 611 747 1358 Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92 NN NN 92 92
Disponibilidad en Patio Cementerio Norte Tipo Disponible Ocupada Total Adulto 1975 5511 7486 Parvulo 611 747 1358 Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Tipo Disponible Ocupada Total Adulto 1975 5511 7486 Parvulo 611 747 1358 Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Tipo Disponible Ocupada Total Adulto 1975 5511 7486 Parvulo 611 747 1358 Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Adulto 1975 5511 7486 Parvulo 611 747 1358 Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Parvulo 611 747 1358 Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Osario 43 1327 1370 Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Cenizario 180 182 362 Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Total 2809 7767 10576 Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Disponibilidad en Patio Cementerio Sur Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Categoría Disponibles Ocupadas Total Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Bóveda Adulto 1022 5159 6181 Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Bóveda Párvulo 848 1283 2131 Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Bóveda Adulto NN 0 486 486 Bóveda Párvulo 0 92 92
Bóveda Párvulo 0 92 92
NINI
IVIN
Osario 0 868 868
Cenizario 23 425 448
Totales 1893 8313 10206
Disponibilidad en Patio Cementerio Serafín
Categoría Disponibles Ocupadas Total
Bóveda Adulto 406 2.643 3.049
Bóveda Adulto NN 0 451 451
Bóveda Adulto NN 0 451 451 Osario 1.035 1.409 2.444
Osario 1.035 1.409 2.444





Disponibilidad Cementerios del Distrito 21 de Enero 2025									
Categoría	Central	Norte	Sur	Serafín	Total				
Bóveda Adulto	1492	1975	1022	406	4895				
Bóveda	287	611	848	-	1746				
Párvulo									
Osario	0	43	0	1035	1078				
Cenizario	67	180	23	438	708				
Totales	1846	2809	1893	1879	8427				

Fuente: Elaboración propia.

2. GESTIÓN FINANCIERA

La UAESP realizó la toma de los cementerios, por lo que se dio inicio con el plan de contingencia en el que se encontraba la prestación de servicios de destino final en los cuatro cementerios. Se inicio con la prestación de los servicios de inhumación, habilitando la cuenta de ahorros # 6000863669 del Banco de Davivienda, la cual se encuentra a nombre de la entidad y en la que se permite recaudar el dinero identificando los mismos por cementerios, de la siguiente manera:

Cementerio Norte: 1001 - 100134Cementerio Sur 1002 - 100255

Cementerio Parque Serafín: 1003 - 100376

Cementerio Central: 1004 – 100497

Durante la vigencia del 21 al 31 de enero, se recibieron los siguientes valores en la cuenta de ahorros destinada al recaudo de los recursos objeto de la prestación de servicios de destino final

Tabla 3 Recaudo del 21 a 31 de enero de 2025

Valor del Servicio							
Cementerio	Cremación	Inhumación	Total general				
Central		\$22.116.927	\$22.116.927				
Norte		\$2.166.805	\$2.166.805				
Parque Serafín		\$785.068	\$785.068				





Sur	\$301.831	\$785.068	\$1.086.899
Total general	\$301.831	\$25.853.868	\$26.155.699

Fuente: Elaboración propia.

De este modo, se informa que, durante el mes de enero de 2025, en el periodo comprendido entre el 21 y el 31 de enero se prestaron los siguientes servicios de destino final en los cementerios del distrito:

Tabla 4 Servicios prestados

Servicio Prestado	Central	Norte	Sur	Parque Serafín	Total
Cremación			1		1
Inhumación	34	3	1	2	40
Total	34	3	2	2	41

Fuente: Elaboración propia.

Se aclara que, se realizó la prestación de un servicio de cremación bajo el contrato realizado con el Apogeo, debido a que el exconcesionario no realizó la prestación del servicio y la funeraria se negó a recoger el cuerpo del fallecido.

3. GESTIÓN JURÍDICA

A continuación, se relacionan los contratos suscritos por la UAESP dentro del plan de contingencia.





Tabla 5 Relación contratos suscritos para la contingencia

CONTRATO	OBJETO	NOMBRE	INICIO	FIN	TOTAL CONTRATO	Enlace SECOP
UAESP- 532-2024	SSF-047 Prestar los servicios profesionales en la Subdirección de Servicios Funerarios y Alumbrado Público para acompañar el proceso de administración de los Cementerios del Distrito en busca de la garantía de la prestación de los servicios de destino final	PAOLA ANDREA CRUZ BARRAGAN	18/12/2024	17/04/2025	32.000.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7129431&IsFromCo ntractNotice=True&ShowSpread sheets=False&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation
UAESP- 533-2024	SSF-050 Prestar los servicios profesionales en la Subdirección de Servicios Funerarios y Alumbrado Público para acompañar el proceso de administración de los Cementerios del Distrito en busca de la garantía de la prestación de los servicios de destino final.	MARIA PAULA CASTAÑEDA CONTENTO	27/12/2024	26/04/2024	32.000.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7126511&IsFromCo ntractNotice=True&ShowSpread sheets=False&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation
UAESP 534-2024	SSF-048 Prestar los servicios profesionales en la subdirección de servicios funerarios y alumbrado público para acompañar el proceso de administración de los cementerios del distrito en busca de la garantía de la prestación de los servicios de destino final	ANGIE LIZETH TAPIA HERNANDEZ	17/12/2024	16/04/2025	32.000.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7128199&IsFromCo ntractNotice=True&ShowSpread sheets=False&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation
UAESP- 536-2024	SSF-049 Prestar los servicios profesionales en la Subdirección de Servicios Funerarios y Alumbrado Público	PAULA MIRANDA	17/12/2024	16/04/2025	32.000.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/OpportunityDet ail/Index?noticeUID=CO1.NTC.7





CONTRATO	ОВЈЕТО	NOMBRE	INICIO	FIN	TOTAL CONTRATO	Enlace SECOP
	para acompañar el proceso de administración de los Cementerios del Distrito en busca de la garantía de la prestación de los servicios de destino final.					182612&isFromPublicArea=True &isModal=true&asPopupView=tr ue
UAESP- 555-2024	SSF-051 Prestar los servicios de apoyo en la Subdirección de Servicios Funerarios y Alumbrado Público en temas administrativos relacionados con la operación de los cementerios del Distrito en aras de garantizar la continuidad de la prestación de los servicios de destino final	JEFFERSON ALEXANDER SABOGAL LOPEZ	17/12/2024	16/04/2025	9.360.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7126139&IsFromCo ntractNotice=True&ShowSpread sheets=False&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation
UAESP- 556-2024	SSF-053 Prestar los servicios de apoyo en la Subdirección de Servicios Funerarios y Alumbrado Público en temas administrativos relacionados con la operación de los cementerios del Distrito en aras de garantizar la continuidad de la prestación de los servicios de destino final.	ANA MERCEDES GONZALEZ TOLOZA	17/12/2024	16/04/2025	9.360.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/OpportunityDet ail/Index?noticeUID=CO1.NTC.7 183204&isFromPublicArea=True &isModal=true&asPopupView=tr ue
UAESP- 561-2024	SSF-063 Prestar servicios profesionales para gestionar actividades y procesos tecnológicos en la entidad, incluyendo el desarrollo, administración y mantenimiento de sistemas de información y la gestión de bases de datos, con el fin de garantizar la operatividad, seguridad y mejora continua de las plataformas digitales.	PEDRO JULIAN GONZALEZ RAMIREZ	26/12/2024	25/04/2025	32.000.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7152401&IsFromCo ntractNotice=True&ShowSpread sheets=False&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation





CONTRATO	ОВЈЕТО	NOMBRE	INICIO	FIN	TOTAL CONTRATO	Enlace SECOP
UAESP- 563-2024	SSF-063 Prestar servicios profesionales para gestionar actividades y procesos tecnológicos en la entidad, incluyendo el desarrollo, administración y mantenimiento de sistemas de información y la gestión de bases de datos, con el fin de garantizar la operatividad, seguridad y mejora continua de las plataformas digitales.	PAGE INTERIM COLOMBIA S.A.S	20/01/2025	19/04/2025	84.500.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7147317&AwardCon tractDetailId=5274773&IsFromM arketplace=False&IsFromContra ctNotice=True&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation
UAESP- 565-2024	SSF-054 Prestar los servicios de apoyo en la Subdirección de Servicios Funerarios y Alumbrado Público en temas administrativos relacionados con la operación de los cementerios del Distrito en aras de garantizar la continuidad de la prestación de los servicios de destino final	KATHERINNE ALEXANDRA RIAÑO OVALLE	26/12/2024	25/04/2025	9.360.000	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7152401&IsFromCo ntractNotice=True&ShowSpread sheets=False&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation
UAESP- 570-2024	SSF-042 Adquisición de elementos de ferretería para actividades operativas y de mantenimiento de infraestructura en el marco del Plan de contingencia adelantado por la UAESP para garantizar la prestación los Servicios Funerarios en Bogotá	WILLIAM ALFONSO LAGUNA VARGAS	13/01/2025	12/03/2025	49.234.227	https://community.secop.gov.co/ Public/Tendering/ContractDetail View/Index?UniqueIdentifier=CO 1.PCCNTR.7153637&AwardCon tractDetailId=5280418&IsFromM arketplace=False&IsFromContra ctNotice=True&isModal=true&as PopupView=true#GenericContra ctInformation

Fuente: Elaboración propia.





4. GESTIÓN SOCIAL

Dentro de la operación directa de los cementerios, a partir del 21 de enero la gestión social se enfocó a la socialización de la resolución por la cual se dio por terminado el contrato de operación de los cementerios en cabeza de JLP y en consecuencia la operación de manera directa por la UAESP.

Una vez recibidos los cementerios (21 de enero) se le notificó de manera verbal a los usuarios que llegaban a solicitar servicios en cada uno de los equipamientos la suspensión temporal de los servicios de cremación y de exhumación.

Se actualizaron los avisos y pendones con la relación de las tarifas y la cuenta a la cual se debe cancelar por los servicios prestados.

Se atendieron reuniones con los comercializadores de flores, mármoles y lapidas; asi como visitas de entre de control como Veeduría, Personería, Secretaría Distrital de salud y ambiente, entre otras.

5. GESTIÓN AMBIENTAL, SANITARIA Y SST

5.1 Ambiental

En el periodo no se generó reporte de emisiones atmosféricas, específicamente relacionado con el monitoreo continuo del monóxido de carbono - CO, por cuanto los hornos crematorios no han sido operados, hasta tanto se pueda garantizar una operación confiable y en cumplimiento de la normatividad ambiental vigente relacionada con emisiones atmosféricas.

Teniendo en cuenta que en el Cementerio Parque Serafín se cuenta con una planta de tratamiento de aguas residuales - PTAR, el día 31 de enero asistieron al cementerio las empresas M&G Ingeniería y consultoría S.A.S. e integral de aguas S.A.S, con el fin de verificar el estado del sistema y con ello poder contar con una proyección económica para garantizar el mantenimiento, puesta en marcha y operación de la PTAR.





5.2 Sanitaria

Durante el período comprendido entre el 21 y el 31 de enero de 2025, en el marco de la operación directa y le ejecución del plan de contingencia proyectada por la entidad, durante la ejecución de la fase 1 por parte de las administradoras de cada cementerio y con apoyo de la Interventoría Consorcio San Marcos 2021 y la Veeduría Distrital, se realizó registro de los residuos que quedaron en los cuartos de almacenamiento por parte del ex concesionario Jardines de Luz y Paz S.A.S, encontrando lo siguiente:

Tabla 6 Residuos contrato UAESP-415-2021

CEMENTERIO	TIPO DE RESIDUO	OBSERVACIÓN
CENTRAL	Vegetales	7 bolsas
	Biosanitarios	9 bolsas
	Cortopunzantes	1 caneca
	Escombros	Volqueta y media
	Aprovechables	2 bolsas de plástico 24 coronas de
		icopor
NORTE	Vegetales	2 bolsas
	Biosanitarios	2 canecas
	Cortopunzantes	2 canecas
	Escombros	Cuarto de residuos a su máxima
		capacidad
	Aprovechables	Icopor, cartón y envases de plástico
SUR	Vegetales	8 bolsas
	Biosanitarios	1 bolsa roja
	Cortopunzantes	3 canecas
	Escombros	50 Ionas
	Aprovechables	3 bolsas con botella plástica
		1 bolsa con papel y cartón
		125 coronas de icopor
SERAFIN	Vegetales	No se encontraron residuos
	Biosanitarios	2 bolsas





CEMENTERIO	TIPO DE RESIDUO	OBSERVACIÓN
	Cortopunzantes	1 caneca
	Escombros	50 Ionas
	Aprovechables	No se encontraron

Fuente: Elaboración propia.

Lo anterior, corresponde a una relación visual y no cuantitativa de los residuos almacenados por el exconcesionario.

En cuanto a emisiones atmosféricas se resalta que según lo establecido en la Resolución No. 909 de 2008, le correspondía a Jardines de Luz y Paz presentar a la Secretaría Distrital de Ambiente un informe semestral con los datos de monitoreo continuo del monóxido de carbono – CO registrados por los equipos de monitoreo continuo de emisiones atmosféricas de los Cementerios Norte, Sur y Parque Serafín, no obstante, terminado el periodo no se evidenció cumplimiento del mismo, situación que deberá ser tenida en cuenta por la Interventoría Consorcio San Marcos 2021 en el marco de la liquidación del contrato 415-2021.

5.3Seguridad y Salud en el Trabajo - SST

De acuerdo con las actividades adelantadas por el equipo de la UAESP en el componente de Seguridad y Salud en el Trabajo para el mes de enero 2025 y según el cumplimiento del decreto 1072 de 2015, se adelantaron acciones preventivas de entrega de Elementos de Protección Personal para el inicio de operaciones del 2025, se socializó el protocolo de uso de los mismos a fin de minimizar los riesgos presentes en el lugar de trabajo de cada uno de los cementerios distritales.

6. INDICADORES DE GESTIÓN

A partir del 21 de enero de 2025 se prestaron servicios de inhumación, exhumación, cremación y otros servicios complementarios en los cementerios distritales, discriminados por tipo de servicio y por cementerio. Se hace constar que, desde esta fecha y durante el resto del mes, no se prestaron servicios





a costo cero por parte del Distrito, es decir, no se realizaron servicios funerarios para beneficiarios de la Unidad para la Atención y Reparación Integral a las Víctimas (UARIV), población Rrom ni inhumaciones solicitadas por Medicina Legal en cementerio Serafín.

Tabla 7 Servicios prestados desde el 21 al 31 de enero 2025

Servicios	Central	Norte	Sur	Serafín	Total
Inhumaciones	34	3	1	2	40
Exhumaciones	0	0	0	0	0
Cremaciones	0	0	1	0	1
Totales	34	3	2	2	41
Otros servicios	Central	Norte	Sur	Serafín	Total
Prorrogas	0	0	0	0	0
Renovaciones	0	0	0	0	0
Recuperacione	0	0	0	0	0
s					
Transporte	0	0	0	0	0
Alquiler	0	0	0	0	0
Capillas					
Total Otros	0	0	0	0	0
Total General	34	3	2	2	41

Fuente: Elaboración propia.

Tabla 8 Servicios a costo cero (0) del 21 a 31 de enero 2025

Servicios	Central	Norte	Sur	Serafín	Total
UARIV	0	0	0	0	0
Rrom	0	0	0	0	0
Medicina Legal	0	0	0	0	0
Total	0	0	0	0	0

Fuente: Elaboración propia.





7. OTROS

7.1 INVENTARIOS RECIBIDOS CTO UAESP-415-2021

La relación de inventarios fue recibida en el informe final del Consorcio San Marcos 2021, en calidad de interventor del contrato de concesión UAESP-415-2021, documento que se encuentra en revisión por parte de los profesionales de la Subdirección y que será publicado en la plataforma transaccional SECOP II una vez sea recibido sin objeción por la entidad.

7.2 SISTEMAS

El 21 de enero de 2025, la UAESP retomó la gestión de los sistemas de información que permiten administrar, los datos asociados a inhumados, exhumados y cremados dentro de los 4 cementerios de propiedad del distrito.

A partir de la fecha y durante alrededor de dos semanas, se llevaron a cabo actividades de parametrización y actualización de dichos sistemas. A continuación, se resumen las tareas llevadas a cabo en cada uno de ellos.

ORFEO

- Inclusión de logos de UAESP, tanto en la aplicación como en los reportes
- Creación de usuarios para funcionarios de UAESP que gestionen durante la contingencia
- Bloqueo de usuarios que no correspondieran a funcionarios de UAESP

SYSACYH

- Inclusión de logos de UAESP, tanto en la aplicación como en los reportes
- Parametrización de consecutivos para facturación, acorde a las resoluciones generadas desde
 DIAN
- Parametrización de consecutivos para generación de contratos de arrendamiento en bóvedas, osarios y cenizarios
- Parametrización de consecutivos para generación de certificados de cremación





- Creación de usuarios para funcionarios de UAESP que gestionen durante la contingencia
- Parametrización de interfaz contable para la comunicación del programa con SIIGO
- Parametrización de impresoras dentro del programa para la correcta generación de reportes impresos en cada cementerio.

7.3 ATENCIÓN A PQRS

A continuación, se relacionan las PQR's atendidas correspondientes a la operación de los cementerios:

Tabla 9 Numero de PQRs recibidas en enero 2025

TIPOLOGIA	CANTIDAD
Queja	33
Reclamo	1
Prestación de servicios	7
Solicitud de autorización	21
Solicitud de documento	21
Solicitud de información	30
Otros	43
Subsidios	13
Total	169

Fuente: Elaboración propia.

7.4 MEDIDA CAUTELAR JEP

Para el mes de enero de la presente vigencia, se ejecutaron las siguientes acciones en cumplimiento de los compromisos adquiridos y en atención a lo ordenado en los Autos emitidos por la Jurisdicción Especial para la Paz (JEP):





i. Estrategia para el cumplimiento de los Autos 063 y 625 de 2024.

Fase 1 – Verificación de las bóvedas de los Cuerpos No Identificados (CNI) y Cuerpos Identificados No Reclamados (CINR).

El 21 de enero de 2025 se realizó el ingreso efectivo a los cementerios Serafín y del Sur con acompañamiento de la UBPD.

- Cementerio del Sur: Se reportó la instalación de lápidas nuevas y una persona fue vista realizando cambio de lápidas. Declaración de un marmolero incluida.
- Cementerio Serafín: Acta indica que no hubo alteración en las bóvedas.

Fase 2 - Diagnóstico Documental y Organización Archivística. Objetivo:

Obtener el estado respecto al contenido, el volumen y el estado de biodeterioro de la información.

Hallazgos iniciales:

- Información disponible desde 1990 hasta 2013.
- Volumen: 3.511 libros y 350 cajas.
- Documentación se encuentra en estado natural (sin tratamiento técnico).

Etapas de Plan de Choque aprobado por la JEP - (Auto 625 de 2024)

- 1. Diagnóstico: Identificación de tipos documentales, estado físico (biodeterioro), facilidad de recuperación, cantidad estimada para organizar.
- 2. Alistamiento: Definición de sistemas de clasificación (año, mes, cementerio, tipo de servicio).
- Implementación: Establecimiento de metodología de conservación y cadena de custodia para fines probatorios.
- 4. Seguimiento: Evaluación continua de la gestión documental.





ii. Estado de los Autos emitidos por la JEP (2024 - 2025).

Tabla 10 Estado de los Autos emitidos por la JEP

Auto	Fecha	Solicitud / Orden	Estado
063	23 de Agosto del 2024	Orden medidas cautelares sobre cementerio Serafin y Sur	En cumplimiento
625	17 de Octubre del 2024	Ordena plan de choque	En cumplimiento
643	23 de Octubre del 2024	Ruta restaurativa	Se dio respuesta al cuestionario formulado por la JEP
727	26 de Noviembre del 2024	No desarrollar plan piloto UBPD	Rad 20244000238631
730	26 de Noviembre del 2024	información a Fiscalia sobre medidas preventivas	Rad 20244000241681
674	06 de Noviembre del 2024	Información sobre Parque Zonal Villa Mayor	Rad 20244000255481
767	13 de Diciembre del 2024	Reitera orden del Auto 727	Rad 20244000253121
782	18 de Diciembre del 2024	Reitera orden del Auto 674	Rad 20244000255481
797	20 de Diciembre del 2024	Envío de cronograma para seguimiento al plan de choque	Rad 20244000257151
807	20 de Diciembre del 2024	Estado de la información recibida y cremaciones durante cierre	Rad 20244000261121 y 20254000003271
035	17 de Enero del 2024	Información sobre registros de inhumación en antigua fosa común del Cementerio del Sur (1985–1990)	Se remitieron 48 libros digitalizados (1894–1995) desde el Archivo de Bogotá. UAESP indicó que no puede confirmar existencia específica de los registros solicitados, pues la documentación está en estado natural y sin intervención. Se encuentra en etapa de diagnóstico y convalidación de TVD.

Fuente: Elaboración propia.





iii. Insumos para responder Autos 674 y 782 de 2024

Archivo Distrital de Bogotá:

- Fondo documental de la antigua EDIS 1944 y 1995 (Auto 354 de 2023 y el Auto SAR-AT-104-2024).
- 82 libros de actas de inhumaciones del Cementerio del Sur.
- El Archivo de Bogotá también custodia el Fondo de Secretaría de Salud (índice alfabético, informes de inhumaciones, licencias de inhumaciones y libros necrológicos).

IDRD:

- Contratos 2006–2015 sobre el Parque Zonal Villa Mayor, con hallazgos de restos óseos y comunicaciones con el CTI.
- Planos, actas y observaciones de interventorías.
- Informe final de interventoría (2006) Contrato 593, realiza recomendaciones para excavación en la fosa común y los métodos para compactar el terreno.
- Comunicación interventoría contrato 213 de 2008, adjuntando el plano esquemático con el área de investigación del CTI

DADEP:

- Análisis catastral e inclusión del cementerio del Sur en patrimonio inmobiliario.
- Revisión jurídica de titularidad del predio y entrega a la UAESP.
- Reincorporación del inmueble en el inventario de patrimonio inmobiliario distrital.
- Contexto general y marco normativo de los Cementerios Distritales.

Secretaría Distrital de Planeación:

- Planos topográficos (2004).
- Resolución 0112 de 1998, por la cual se aprueba el Plano Definitivo de la Urbanización VILLA MAYOR y se fijan algunas obligaciones a cargo del Urbanizador responsable.
- Resolución 060 de 1978, por la cual se aprueba el Proyecto General ubicado en el Multicentro del Sur denominado "CIUDAD VILLA MAYOR" se establecen sus normas, se concede Licencia.





UAESP:

• Consolidación de información técnica, archivística y territorial para responder Autos.

Sobre lo presentado ante la JEP y lo abordado en la mesa de trabajo del día 27 de enero de 2025, se informa lo siguiente:

En cumplimiento de los Autos Al-063 y AT-625 de 2024, y dando continuidad al plan de choque interinstitucional para la atención de las medidas cautelares sobre los cementerios Parque Serafín y del Sur de Bogotá D.C., se desarrolló una mesa técnica de seguimiento convocada por la Jurisdicción Especial para la Paz (JEP), con participación de la UAESP y entidades distritales.

Durante la sesión se presentaron los avances logrados tras la recuperación de la administración de los cementerios por parte del Distrito, incluyendo:

- Inicio del diagnóstico documental y físico de los cuerpos CNI y CINR.
- Verificación en campo de bóvedas con acompañamiento de la UBPD.
- Identificación de documentación histórica: 350 cajas y 3.511 libros pendientes de clasificación.
- Implementación de un cronograma técnico para la organización documental, con apoyo del Archivo General de la Nación.
- Priorización de la recuperación de licencias de inhumación, exhumación y cremación como soporte probatorio.
- Estrategia pedagógica para prevenir alteraciones en bóvedas, especialmente en el Cementerio del Sur.

Así mismo, se dejó constancia de las alertas identificadas, como posibles modificaciones en lápidas sin autorización y versiones sobre cremaciones durante el cierre del cementerio, lo cual se encuentra en verificación. Se reafirmó el compromiso institucional con la protección de los cuerpos y la trazabilidad de la información, con el objetivo de garantizar el derecho a la verdad, la justicia y la reparación para las víctimas del conflicto armado.

Profesionales que apoyan la supervisión y control del servicio:



Componente: HORNOS / Nombre: RICARDO ZAMORA VALERO Cargo o No. de Contrato: UAESP-199-2025 Firma:





Componente: INFRAESTRUCTURA Nombre: DARLY ALEJANDRA CALDERON MORENO Cargo o No. de Contrato: UAESP-41-2025
Firma: Alexander
Componente: <u>DISPONIBILIDAD BOC/ INDICADORES DE GESTIÓN</u> Nombre: <u>MARIA PAULA CASTAÑEDA CONTENTO</u> Cargo o No. de
Contrato: UAESP-362-2025 Firma:
Componente: GESTIÓN FINANCIERA Nombre: DIANA MARCELA VILLAMIL MORENO Cargo o No. de Contrato: UAESP-27-2025
Firma:
Componente: GESTIÓN JURÍDICA Nombre: DIANA PAOLA MALAGÓN NAVARRO Cargo o No. de Contrato: UAESP-38-2025
Firma: Breenfelle 1
Componente: GESTIÓN SOCIAL Nombre: CARLOS GILBERT CABRERA OVALLE Cargo o No. de Contrato: Profesional
especializado Firma:
Componente: <u>GESTIÓN SOCIAL</u> Nombre: <u>JULIAN FERNANDO MANJARRES CORREDOR</u> Cargo o No. de Contrato: <u>UAESP-11-2025</u> Firma: <u>JULIAN MANJARRES</u>
Componente: <u>SEGURIDAD Y SALUD EN EL TRABAJO</u> Nombre: <u>ZULAY NATALIA BECERRA MARTINEZ</u> Cargo o No. de
Contrato: UAESP-247-2025 Firma:
Componente: AMBIENTAL / SANITARIO Nombre: ANA LORENA ORTIZ MEJÍA Cargo o No. de Contrato: <u>UAESP-31-2025</u> Firma
Componente: SISTEMAS Nombre: PEDRO JULIÁN GONZALEZ RAMIREZ Cargo o No. de Contrato: UAESP-561-2024
Firma: <u>blace Controle?</u>
Componente: ATENCIÓN A PQRS Nombre: DIANA LORENA BERNAL PARRA Cargo o No. de Contrato: Profesional Universitario
Firma: (() cut)
Componente: MEDIDA CAUTELAR Nombre: NORA ALEJANDRA MUÑOZ BARRIOS Cargo o No. de Contrato: UAESP-43-2025
Firma:





_								
	^	n	c	\sim	п	~	9	•
С	v		Э	v	•	ч	a	٠

Nombre: XIMENA LOZANO GÓMEZ Cargo o No. de Contrato: Profesional Especializado Firma: Ximena Lozano G

APROBACIÓN DEL SUBDIRECTOR (E)

Fecha de aprobación: 16 / 07 / 2025 Nombre JAIME ANDRÉS SILVA GÓMEZ Firma

